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RESLIMEN

El procesamiento de textos redactados en lengua castella-
na por medioc de procesadores desarrollados para lengua
inglesa presenta una serie de inconvenientes gque limitan
su utilizacion. En el presente trabajo se plantean sus
limitaciones y se proponen algunas extensiones en forma
de filtro previo para gPerar con el procesador de textos
neoff del sistema UNIX. Las posibilidades de este fiiltro
incluyen particidgn auvtomatica de palabras a Iin de
rengldn y una cierta comodidad a la hora de introducir
vocales acentuadas, con diéresis, la letra "n" y simbolos
de puntuacitdn como "ié'" y "i'". Ge describe un eficiente
algoritmo de particidn junto con algunos criterios pnara
me jorar la apariencia estética del texto. Se caracteriza
por ser extremadamente rapide, retrasando escasamente la
produccidén de texto para impresion.

UNIX es una marca registrada por los Laboratorios Bell.



| Desocupado lector, varios y nunca im-— |
! sin  juramento me aginados de otro |
| pedras creer que alguno, bien como |
| gquisiera que este guien s& engendro |
| libro, caomo hijo an ana carcel, I
| del entendimiento, donde toda incomo— |
{ fuera =21 mas hesr— didad tiene su |
| mosa, el mas gal- asiento vy donde |
| lardo Y mas todao +triste ruido |
| discreto que pudi- hace su habita— |
| era imaginarse, cion? El sosiego, |
| Pero no he podido el lugar apacible, |
! yo contravenir a la amenidad de los |
| ta orden de na- campos, la sereni-— |
| turaleza; que en dad de los cielos, |
I ella cada cosa el murmurar de las |
| engencra su seme- fuentes, la |
1 jante. Y asi, quietud del espir— |
| 7que podra engen— itu, son  grande |
| drar el esteril y parte para gque las |
] mal cultivadeo in- musas mas |
I genio mio sino la esteriles se mues— |
| historia de un tren fecundas vy |
| hijo seeco, avel- ofrezcan partos al |
| fTanado, antojadi- munda que le col- |
| =zo, y llenoc de men de maravilla vy |
J pensamientos de contento. . . .

1. Introduccidon

Ciertamente malparado resultd D. Miguel de Cervantes tras
este su primer lance con un procesador de textos. Pues pese a sus
miltiples e innegables ventajas, su avanzado disefio, y ser muy
moderno, también era, Lcobmo no?, norteamericano.

Y es que la amplia utilizaciédn de procesadores de textos
desarrol lados en paises anglosajones causa una serie de prohlemas
a la hora de redactar documentos en lengua castellana. Fundamen—
talmente son tres los problemas:

a. Incorrecta particién de palabras a fin de renglén  {"hyphe-
nation’r siguiendo reglas ingiesas que no sa& corresponden
con las normas castellanas.

b. Compileja introduccidn de algunos caracteres como vocales
acentuadas, con diéresis, y ia iletra "§{'", sin corresponden-—
cia con el estandar aceptado =n maquinas de =2scribir.

c. Carencia de simbolos de puntuaciénr propios del castellano
como l'lt"ll y ili II.




Siendo canveniente por facilidad y compatibilidad la utili-
zacion de dichos procesadores de textos de procedencia extranje-—
ra, surge la necesidad o conveniencia de intentar adaptarlos a
nuestros requisitos cen el minimo esfuer:zo posible. Una via es
modificar los programas fuente, via complejs, arriesgada y no
siempre posible. Otra solucidén, que es la adoptada por el filtro
fte, consiste en filtrar previamente el texto, modificando 1las
partes convenientes para adaptarlo a los requisitos del procesa-—
dor. Esta es ademas la forma mas recomendada para trabajar en
UNIX. Aungue presenta algunos inconvenisntes, son estos de tan
escasa magnitud gque se ven ampliamente compensados por las venta-—
jas obtenidas.

Z. Qbijetivos

ftc persigue logs siguientes aobjetivos:

4. Particidn automatica de las palabras a fin de renglén.

b. Cémoda introduccién de los acentos siguiende el forcmato
aceptado de las mdgquinas de escribir: "' o".

=. Comoda introduccidn de las letras con diéresis como et
con la secuencia ":u'".

d. Comoda introducciéom de la letra fi, con la secuencia "’'n'".

2. Comoda introduccion de los simbolos “&é" y  "i", wuwtilizando
las secuencias "’ 7" y "/iv,

f. Conectable a un procesador convencional como el nroff

LOssa-763 de UNIX, {fomando parte de una cadena (pipe) de
funciones.

g. Fa&acil uso, con escasas A4rdenes nuevas.

h. Debe ser rapido.

3. Reglas de particié4n de palabras

A fin de mejorar la presentacién y aprovechar el espacio
disponible de papel, la Real Academia Espafiola CReal-7331 permite

la introduccion del signo ortografico “-"  (guién? al fin del
reglon que termina cor parte de una palabra cuya otra parte, por
no caber en &l, se ha de escribir en el renglén siguiente. Las

palabras se parten a conveniencia del scecritor debiendo respetar—
se las siguientes reglas:

1. Cuando al fin del renglén ne cupiere un vocablo entero. se
escribird sodle una parte, la cual siempre ha de formar
silaba cabal. Asi, las palabras con—-ca-vi—dad, pro-tss—ta,
sub-si-guien-te, podran dividirse a fin de renglén por
donde sefialan los guiones que van interpuestos en dichas
vhces, mas no de gtra suerte.




Exto no obstante, cuandoc un compLesto sea claramente anali-
“able como formadg de palabras Que por si solas tienen uso
BN la lengua, o de una de estas palabras Y Uun prefiijo, sercs
potestativo dividir 2l compuestao separando sus camponentes,
aungue nNo coincida 1a divisién con =1 5ilabeo del compues—

to. Asi, podra dividirse no-sotros o nos—-otros, de-samparo

o des—amgarq.

Como cualquier diptongo o triptongo no forma Sino una sila-—
ba, no deben dividirse las letras que 1o componen. Asi, sge
escribiré ara-cio-sa, tiem-po, no~-ti-ciais, a~ve-ri-qgiéjis,

Cuando 1a Primera o dltima silaba de una pPalabra fuere una
vocal, se evitars Poner esta letra spols en fin o en princi-
Pio de linea.

Cuando ail dividir una palabra por eus silabas hava de
gquedar en principio de 1linea una "h" precedida de consonan—
te, se dejara esta at fin del renglon v  se Comenzara al
siguiente con la "hiv: a&l-haraca, ;g—humacién, clor—hidrato,

des-hidratar.

En las diceciones compuestas de PrepPOsicidn castel lans a)

latina, cuando después de ella viene una ''g" Yy otra conso-
nante ademis, como en constante, inspirar, gbstar perspi-—

—_——sle

gacia, se han de dividir las silabas agregando la "s" a 1a
Rreposicidn y 8scribienda, por consiguiente, cons-tan—-te,
ins-pi-rar, gbs-tar, Pers-pi-ca-cia.

La "ch" y 1a “11", letrag simples en sy pPronunciacion vy
dobles en su figura, no se desuniran Jamas. Asi, go—che y
ca-lle se dividiran Como agqul se ve, La erce ('pphs se

halla en el mismo Caso, y por ello debe evitarse separar
los das signos de que consta, gue habr&an de ponerse de esta
Manera: ca-rre-ta, pe-rro.

Nétese 1a Considerable diferencia con la lengua inglesa, en

cual la particion de palabras entre renglones se realiza de

*uerdo con criterios silabicos (unidades de sonida), estructura-
S (unidades de significado) Y de significado (palabras compues—

sl

CHorn-743. Estos son criterions minimog qte se aplican junto

otras varias reglas adicionales. La apli:aci@n de estas reqglas
i arientativa; PEro no garantiza una correcta”™ particisn. En
tima instancia, el #Ecritor debe remitirse & un buen dicciona-

=

Es sintomatico que en el sistema UNIX exista un filtrg

amado hyphen, €ncargado de entresacar las palabras Lruncadas en
texto para que el escritor Pueda verifigar (proni—reading) la
rreccion de las mismas.

e

- El concepto de corrceccidn  an inglés es bastante relativg
Pues, al carecer da Wna Academia de la Lengua, hay que refe-
rirse a alguna autoridad ampliamente aceptada. Tipicamente,
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El castellano es mas sistematico. La regla 1 nos indica un
procedimiento de trabajo consistente en localizar las silabas qgue
componen una palabra a efectos de saber por donde partir. Dicese
silaba al ‘'séonido o sonidos articulados que constituyen un solo
macleo fénico entre dos depresiones sucesivas de la emisidn de
voz'".,

El conjunto de silabas de la lengua castellana es muy eleva-
do; pero afortunadamente se construyen de una forma sistematica.
Gracias a ello podremos olvidarnos de utilizar un diccionario de
silabas posibles con las costosas operaciones de bdsgqueda que
esto implica. Desarrolliaremos en su lugar un algoritmo capaz de
identificar rapidamente los puntos de ruptura legales. Previamen—
te veamos céomo se forman las silabas.

En primer lugar, una silaba consta de un nidcleo vocal forma—
do por:

- una vocal: abierta: a e o
cerradas: i u
{semivocal: y

- un diptongo: ai au ei eu oi ou
ia wa ie ue 1io uo
Cayl} (ey) (oy?
iu ui Cuyd

= un triptongo: iai iei iau
uai uei uwau
fuay?d (uey)

Diptonges y triptongos se rompen si el acento toénico recae
en alguna de las vocales cerradas (i, ul), excepto en los casos
"ui" e "iu", gue siguen constituyendo diptongo. Si 21 acento cae
en la vecal abierta (a, e, 0), el diptongo o triptongeo permanece.

Las consonantes se agrupan en torno al ndcleoc vocalicoc de
forma que é&ste siempre atrae a la consonante inmediatamente a la
izquierda. En ciertos casos, incluso atrae a las das consonantes
inmediatamente a la izquierda. Esto ocurre exclusivamentsz con los
llamados pares de consonantes que son los siguientes:

bl cl f1 gl k1l pl +1°
br er dr fr gr kr pr tr

3. Hay cierta ambigliedad en la correccion del par "t1" que
aparece en palabras como atlas ¢ atleta. En lo que sicgue
nemos preferido desestimarle como par indivisible debido a lo
afectado de su pronunciacién. No obstante, esto depende de
los h&bitos linglisticos de cada regidn. Es muy frecuente 2n
México la aparicion del grupo "t1" a principio de palabra.
Este se tratard como las anomalias en "psi—-" que se comentan
m&s adelante. Para mayor informacidn constiltese [CReal-733.




Algunos diccionarios de cierto prestigio CSmit-791 sugieren
una regla més simple, cual es considerar par de cornsonantes a
cualquier conjunto de dos consonantes tal gue la segunda es Y"1 o
"r', Esto no es muy exacta, como puede apreciarse en los siguien—
tes ejemplos: ved-la, al-rededor, en—-lazar, a2n—roscar, Car—locs,
is-la, des-ratizar, haz—lo.

Las demds consonantes se agrupan siempre al ntéiclep vocalico
inmediato por 1la izquierda. En particular, esto ccurre con los
grupos de tres o mas consgnantes. Esta parece una simplificacion
valida de la sexta regla de particion. La regia permite tratar
sistematicamente las consonantes que terminan nalabra.

Una "h'" intercalada en un diptonge s muda y no to destruye.
Tal es el caso de de-sahu-ciar. De hecho la "h" puede conside-
rarse a todos laos efectos inexistente a =fectos de formar =z=ila—
. - . 4
Eas. Tal es el caso de a-dhe-rir, a-lhe—1i.

En lo referente a la "h'" existe una diferencia sasntre la
regla de silabeado recién vista y ia regla de particiéon 53,

La "y" se considera semivocal si y solo si se encuentra al
final de la palabra. En los demAs casos es consonante.

La l=2tra "u" aparece en ciertas posiciones especiales:
que qui gue gui

en las que es muda y puede ignararse a =fe2ctos de composicién de
silabas, es decir, equivale a

qe al ge gi
Casos aparte los constituyen
guae gui

En los gque la "u" se comporta como una vocal normal, formandc un
diptonge con la siguiente.

Palabras heredadas de stras lewnguas introducew arnomalias en
las reglas anteriores. 7Tal es el caso de las griegas

gnoma, mnemonico, psicologia

4. En ciertas ocasiones wmuy especiales, la particisn tisne en
cuenta la "h'", no debido a su grafia, si no a su pronuncia-
cidn. Tal =25 el caso de des-hierbar y des-huesarc. Debido a
su extrema rareza, 25Lt0s casos nNo se consideraran en 1 algo-
ritmg de silabeado, siendo gquiz&s su fnice error, En cual-
quier caso, =1 algoritmo de particidén es correcto.
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LLa Real Academia CReal-84] ya admite arafisas mas simples

como
nomo, nemonico, sicologia

aunque todavia recomienda la primera forma. En ciertos casos,

como 'gnosis", ni tan siquiera admite la forma simple.

Otras irregularidades proceden del inglés, como “whisky",.
Aungque aceptada, se recomienda para #lla la grafia "gliisqui'".

4. Algoritma de particién

Las reglas anteriores sugieren un algoritmo directo consis—
tente en identificar los grupos vocalicos Yy & partir de ellos
agrupar las consonantes hasta tener todas la silabas. Pero mucho
mas rapido y simple resulta buscar puntos de ruptura, que por
ande delimitan silabas. Este pequefio cambio de punto de interés
permite desarrollar un algoritmo, no solo eficaz, sino inclusc
extremadamente rapido.

Previamente, y previendo que trabajaremos con herramientas
(computadores) desarrollados para lengua inglesa, tendremos que
atenernos a sus reglas, segdn las cuales la letra 'ch™ son das
caracteres (igual acontece con las ietras "11™" y ''cr'"l, no exis-—
tiendo las correspondientes consonaptes castel lanas fomo caracte—
res indepandientes. Ademds, los caracteres

a e 1 &6 a 4 /A N

simplemente, no existen, ni se pueden escribir de forma trivial.
(S8e exceptdan algunos casos concretos de sistemas gue introducen
estos caracteres a costa de ctros del Juego ASCII. No esta claro
queé es pear).

La primera anomalia se soluciona sin mas que afadir a nues-
tro conjunto de pares de consonantes las "parejas" ch, 11 y rcr.
Esto es conceptualmente incorrecto, pero es operativo gracias a
que no existen los verdaderos pares

chl 111 rrl
chr l1ir '

La tabla 1 recoge el conjunto de pares de consaonantes gue
aceptard ftc junto con la frecuencia tipica de aparicidn de cada

par en textos castellanos. Notese que, exgepto por la '"gh", la
letra "b" nunca forma par, comn objeto de atenermas a la regla S
de particidn de palabras entre renglones., Algunos pares son
ciartamente muy raros. Tal ess el case de "K1" y "kr" qQue "o
aparecen sino en palabras de procedencia extranjera como "krau-
sismo'.

9




. . . 5
TABLA 1. Pares de consonantes, irecuencias tipicas .

o c d T g K 1 0 o t
ht - 4.7 - - - - - - - - I
11 2.8 2.3 - 0. O.7 a. 7.1 12,2 - - 1
r J 7.6 5.5 3.4 g.z 8.8 0. - 8.1 b.6 z2.9 I

= significa par incorrectol

Los pares de consonantes gozan de la propiedad de ser siem—
pre pares. Es decir, si bien las reglas de silabeado agrupan los
pares cuando aparecen justo antes de vocal o grupe vocalico, lo
cierto es que estos pares no aparecen sino en dichas posicionmes,
por lo cual nunca se ven desplazados ni total ni parcialmente a
formar silaba con el grupo vocAlico anterior.

La carencia de ciertos caracteres castellanos en el conjunto
ASCI1I utilizado por la mayoria de los computadores de origen
anglosajon, nos obliga a elegir algin par de caracteres suficien-
temente fa&ciles de recordar y rapidos de escribir. Podrian ser

a ‘e ’1 o ‘u tw ‘nmn ‘N 47 ‘1

A efectos de formacidn de silabas,

4 equivale a a (vocal abierta)l
& equivale 3 a

1 equivale a a

& equivale a a

¢ equivale a a

4 equivale a u ({(vocal cerradal
N equivale a n (consonanta)l

La equivalencia significa gue se puede trabajar con la iforma
equivalente <(derecha) sin introducir errores en la particion.
Notese como cualquier vocal abierta, acentuada o noy equivale a
la "a'". Igual ocurre con cualguier vocal cerrada acentuada, que
también es ecuivalente a la abierta "a'". Notese igualmente como
se elimina la diéresis, simbolo puramente ortografico. Por alti-
mo, la letra "A" se hace e2quivalente a la '"n" ya que ambas tienen
iguales propiedades (en cuanto a ser consonantes y formar los
mismos pares (ver tahla 12.

A efectos del algoritmo, los triptongos se consideran pares
consecutivos vy superpuestos de diptongos. Ya que éstos mo pueden

S. Las frecuencias gue aparecen &n =2sta tatla, asi como otras
gue constan en  tablas postericores son simplemente valores
medios tipicos que, cbviamente, sstan sujetos a una iuvarwe
dispersién, dependiendo del tema, del autor, del estilo,
etc., etc. Los valores indicados deben tomarse a titulo
indicativo.

10




dividirse, tampoco guedaran dividides aquellos. Es mas, las '"'u“
mudas tras ''g" y "g@'" se caonsideraran como la vocal '"u', formando
un diptongo {(ficticio) o triptongo con la wvocal siguiente.
Aparecen unos "triptongos! absolutamente incorrectos gramatical-—-
mente como

Lie en quien

Los trataremos como un par de diptongos ("ui" solapado con '"ie'l
sin por ello dar lugar a error alguno de particién.

La "y" tiene en general cardcter consonantico, excepto a fin
de palabra. A efectos del andlisis silabico es indiferente que a
Iinal de palabra se trate como semivocal (formando un diptongo) o
como consonante (gque al no ser atraida por otro ndcecleo vocalico
més & la derecha, se asocia al inmediato izgquierdod. Un caso
complejo lo constituyen las voces, ya en desuso, del tipo dovle,
que introducen una "y'" con caracter de semiveocal en medio de 1la
palabra. £l algoritmo la tratard como consonante vy, puesto gue
no existe el par "yl'", resultarid asociada a la silaba izguierdas:
doy-le, consiguiéndose 1la partieidn correcta. Asi, la "y'" se
trata siempre como consonante.

La segunda regla para partir palabras nos decia gque no debe
quedar wuna silaba formada por una dnica letra (forzosamente una
vocal) a final de renaldn. Podemos releer la regla como que sélo
se considera la posibilidad de partic en silabas a partirc de la
sequnda letra.

En la practica conviene forzar algo més la regla y solo
considerar la posibilidad de partirc en silabas a partirc de un
cierto umbral. Este jamis seri inferior a dos caracteres. Pero
un  valor mas practico es 4, evitando muchas particiones, gue
siempre afean el texto, sin desaprovechar mucho espacio (esto es,
sin introducir demasiados blancos de relleno). El presente texto
se ha tratado con umbrat 4. En lo que sigue nos referiremos a
este umbral, 4que corre a cargo del usuario decidir cuAnto debe
valer (por defecta, 4; y en todo caso 2 o més}.

La segunda regla nos dice asimismo que debe evitarse dejar
para el siguiente rengldn una silaba formada por una sola letra.
Ademas, no es util, pues en el renglon primero ocupa tanto uwuna
letra como un guidn v en 21 segundo gastariamos un lugar para la
letra y otro para el blanco de separacidn,

Podria aplicarse de nuevo el criterio de umbral a fin (dere-—
cha) de palabra;j; pero experiementalmente no se aprecia mejora
alguna. Antes todo lo contrario. Ademas, s2 complica ligeramen—
Le el algoritmn. No se aprecia mejora pues al evitar partir una
palabra casi al {inal, dentro de la zona prohibida por =1 umbral,
obligamos a partirla un poco antes. Aparece igual =1 feo guiédn vy
tenemos gue intreducir mas blancos de relleno. 5i  los umbrales
lzquierdo y derecho se solapan, las palabras acaban siendo siec—
tivamente indivisibles, io gue no tiene mayor interés que evitar
completamente la aparicidn de guiomes. Si este es el objetivo
perseguidao, basta imponer un alto umbral izquierdo. La dnica
utilidad de imponer un umbral derecho supericor a 2 seria evitar

11




si{ilabas cortas a la izguierda del siguiente rengléng pera estas
silabas no causan ningldn mal =2fecto estético. Por todo lo ante-
rior, se desestima un umbral derecho superior al minimo legal de
2. Cuanda hablemos de umbral, siempre nos referiremos a umbral
izquierdag.

Resumiendo, la sequnda regla implica una diferencia entre
silabear y partir entre renglones

5ilabeado particiéon
a-ma—-ri-a ama—ria tumbral < 4)
t.o—do todo tumbral > 22

Aungue el algaoritmo se desarrolla en primer lugar con a2sta
caracteristica, es facilmente transformable para separar todas
las silabas. (Ver mas adelantel}.

Con las consideraciones anteriores, resulta que basta exami-
nar 3 caracteres consecutivos de la palabra para saber si se
puede partir entre el primero y el segundo. Es decirp, para cono—
cer si la palabra 'catalina'" puede partirse entre la "“a" y la
"t", hasta estudiar el grupo "ata". Esto garantiza automitica-
menta un umbral derecho de 2 caracteres.

Para conocer tocdos los puntos de rcuptura de la palabra
"pulpo’ a partir de un umbral de 2, consideraremos los grupos

ulp lpo
Un umbral izquierdo superior nmo implica sino retrasar o1
puntc donde se caonsidera el primer grupo. Paor ejemplo, con
umbral 3, para averiguar todos los puntos de ruptura de “amocti-—-
guéis", estudiaremos

ort roti tig idigu gua uai ais

donde mno se considera el grupo "mor". Notese el tratamiento de
I|=ull CDmD I'Lt” y de Iléll DDmD Ilall

Un dltimo ejemplo, "“vahido!, con umbral Z:
aha had ado

En cada grupo de 3 caracteres se actuarid de acuerde con  la

primera reqla aplicable de la tabla Z, recorriéndola de arriba
abajo.

12
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TABLA 2. Reglas de parcticion

esguema accion ejemplos ir
1 | a h i 1 NO | desa-huciar, pro—-hibir ! 0. 1
z iha | N0 | bu-hardilla 0. |
3 | v ov [ Si | to-do, bii-ho I =246.9 |
4 : l pp : SI : ca-rro, co—pla, T 3.3 :
| | : ca-lle, pon—-chao l I
5 1 ppl [ NO | acar—-rcear I 5.8 |
1) : cC o Vv : SI : téec—nica, cons-ta : 11.°9 :
7! aal I 51 | re-al, to-alla [ « 7 |
8 i demas casos i MO j i 53.3 I
100.

clave de interpretacién:
a —» vocal abierta o acentuada
i —-* wvocal cerrada
v =7 wvocal
h =% letra b
PP —* par de consonantes (tabla 1)
€ —r consonante cualquiera
1 - 1letra cualquiera

fr -~> frecuencia tipica de apariciém

El procedimiento recuerda al utilizade par el procesador TEX
CKnut—-77] gque introduce varios esquemas (de distintos tamafos),
varios pares indivisibles de consonantes y un diccionarie de
excepciones relativamente largo. Es de destacar la extrema
simplicidad de la tabla 2 y la total ausencia de diccionarioc de
excepciones.

Es facil seqguir =obre la tabla 2 las reglas citadas ante-
riormente. Sélo merece destacarse =1 tratamiento (1,2 de 1a "hR"
muda para detectar diptongos e impedir algunas de las rupturas
propuestas por la regla (3) al! considerar la "h" como consonante.
Actualmente, el autor no conoce palabra alguna a la que aplicar
la regla (2) que solo se ha mantenido en la tabla por un prurito
tedrico. Asi mismo, la regla (5) impide que la (&) provegque la
ruptura de pares de consonantes. En principio, la regla (57
utilizaria el esquema <p p v», un par de consonantes antes de
vocalj pero como ya dijimos anteriormente, los pares de consonan-—
tes sdlo se dan antes de vocal (salvo error ortograficol y basta
buscar el esguema “p p l>. AGn se puede ir mas le jos e imponer
que un par de consonantes de la tabla 1 jamds pueda partirse. El
programa fte aplica el esquema <p p 1% por ser el m&s simple.

La regla ©7), aungue perfectamente correcta, No es siempre
apreciada por todos los usuarios, que alegan motivos estéticos.
Nuestra experiencia e2s que puede eliminarse, acelerando g1 algo-
ritmo ligeramente (nétese la elevada frecuencia relativa de la
regla (83) sin perderse muchas oportunidades de particion (baja
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f{recuencia relativa de la regla ¢733. Muchos usuarios agradece-
rian =inceramente su eliminacicn. Inclusa alguna gramatica
CSmit—-79] de reconocido prestigio sugiere que 2s inhcorrecto apli-
car la regla (7).

Se presentan a continuacion algunos ejemplos, indicando 1los
grupos considerados, las reglas aplicadas y el resultado obteni-

do:
Heatalina” (umbral = 223 -» ga—ta-li-na
ata tal ali lim ina
3 8 3 8 3
"gatalima" (umbral = 33} —-> cata-li—na
tal ali lin ina
a8 3 5 3
"pulpo" (umbral = 2)» - pul-po
alp lpo
8 &
"amortigléis" C(umbral = 20 -—-> amor-ti-giéis
mor ort rki tig igue gua uai ails
8 a & 8 3 8 8 =
vahido'" C(umbral = 2 —» wva-hi-do
aha had ado
3 5 3
"transgredir" {umbral = 2) -—-»* trans—gre—-dir
ran ans nsg sgr gre red edi dir
8 8 & 4 5 8 > a8
"desahuciar" (umbral = Z -» de—sahu—ciar
esa gsah ahu huc ugi cia itar
3 g 1 & 3 8 8
"colehdn" (umbral = 2) -*> col-chén
olc lckh cha han
a8 & = 2
"toalla" tumbral = 22 -> bktoa—-lla
oal all 1i1a
7 & 5
"calamos"
Aaaa aam amo moes
7 7 3 5

S. Influencia del umbral en 1a presentacion del texto

Al tomar difsrentes valores para el umbral, éiqueé es 1o que
58 gana vy gué es lo-gque se pierde? Con un umbral mayor gque = a
principio (izguierda) de palabra se gana en presentacidn, puss an
lugar de partir una palabra se fuerza a que aparezca integra en
el renglon siguiente. Al desaparecer 2! guidn, el texto es mas
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legible y elegante. Ern particular, se a2vita el antiestetico
fendmeno de series de lineas terminadas en guién. A cambio, Se
desperdicia espacio, pues al mandar una palabra al siguiente
renglon. hay que rellenar con blancos 21 anterior.

Intentaremos cuantificar estas apreciaciones, aunque en
ltima instancia 1la palabra definitiva la tiene el escritor que
optar4 por una decisién acorde con su propio gusto o sentido de
la estetica.

TABLA 3. Apariciéon de lineas truncadas

o 1 A 1 B 1 € 1
T2 2.1 | 46.7 | 1.46 :
| 3| 23.4, 1.1 | 1.30
|4 17.1 | &4.3 | 1.26
s, 12.2 | 8z.8 | 1.10 |
' &, 7.7, 94.8  1.03
7! 5.0 9s.0 | 1.0z
' 10 | 0.7 |, 100.0 | 1.00
‘100 | 0.0, -, -

La tabla 3 recoge algunas medidas de la aparicion de renglo-

nes terminados en guidn en funcién del umbral elegido. Concreta-—
mente,

A. Porcentaje de renglones terminados en "-".

B. De ellos, porcentaje gque aparece aislado.

C. Longitud media de las series de renglones termi-

nades en "—-".

Se aprecia como disminuye =1 ndmero de lineas truncadas (A},
asi como la frecuencia de cadenas faspecto reflejade en 1 aumen—
to de B}. La longitud media de las cadenas o ‘series de lineas
touncadas tiende a 1. Si no se parte (umbral muy grande, 1003,
desaparecen las lineas truncadas.
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TABLA 4. Insercidn 4de blancos

Porcentaje (acumulado) de lineas
en las gue se insertan hasta ..i blancos.

i u 1 med | O R P A . .5 .6 .7 .8
T_'z ; 1.3 ; 3. &1 . 82. %4, 99.

, 3 1.7 | 9. Sa4. 7. 84. 95. - 99.

[ 4| 2.0 26, 49, 66, 78 . 88. 9%, 98. 95 .

| 5 2.z z4. 46.  &2. 75. 84 . 91. 95. 99 .

|6 | 2.6 Zt. 41, 57, 71. ao. &87. 9x. 97. 99.
L 7, 2.8 | 19, 38. 55. &7 . 77. 83. 8a. 4. 78 .
10 3.2 | 17. 35, 51 . &3. 7. 79. 84, ag ., P4 .
;100 | 3.3 | 17. 34. 50. o2 . T2, 78,  83. as. 93,

A cambio, la tabla 4 nos indica lo que vamos perdiendo. Por
una parte, nos indica el nimero medio de blances & afadir por
limea. Este es un dato interesante que crece lentamente. Pero
quizds es mas importante conocer la distribucidn de estos blan-
cos. Por ello se refleja el porcentaje de casos en los que hay
gue insertar hasta un ndmero dado de blancos. Por ejemplo, para
un umbral de 4 apreciamos gue hay que insertar por término medio
2.0 blancos por linea. Esto no es tan grave como saber que sGlo
el 78% de las veces insertaremas 3 o menos blancos. <sCuan grave
es imsertar mds de 3 blancos? Depende de la longitud de la linea
o, MAs correctamente, del ndmero de blancos en la linea, ya que
pstos seran los que utilicemos para insertar junto a sllos los de
relleno. Nétese gque el ndamero de blancos en una linea no es inde-
pendiente del umbral de particiéon. En efecto, al enviar una pala-
bra a otro renglon eliminamos directamente un blanco de expan—
sién, al tiempo que obligamos a la introduccién de blancos de
relleno.

TABLA 5. Reparto de blancos a insertar

longitud de la linea

I |
| u | 50 55 &0 &5 70 75 80 I
; 2 ; 5.8 7.6 8.3 9.1 9,9 1G.7 1.4 :
| S, 8.7 7.4 8.2 %.0 9.8 10.6  11.5
L4 bud 7.4 8.1 8.9 9.7 10.5 11.4
, 5, 6.5 7.3 8.0 8.3 9.5 10.4 1.2
S - R 7.2 7.9 8.7 2.5 10. 4 11.2
L7, bak 7.1 7.9 e.7 9.4 10.3 11.1
, 10 6.3 7.0 7.7 8.5 9.3 10.2  11.0
/100, 6.2 7.0 7.7 8.5 9.3 10.1 11.0 ,

La tabla 5 recoge la variacion del ndmero de biancos en  una
lirea (antes de insertar los de relleno’ en funciédn del umbral y
de la longitud de la limea. Para evitar los "rios'" de blancos
que se producen al ensanchar iineas consecutivas en colummas
cercanas, y teniendo en cuenta que e! algeritmo utilizade por
nroff [Ossa-74] consiste en ir insertando blancos alternativamen—
te desde la izquierda y desde la derecha, conviene evitar Qque
muchas lineas incrementen en mas de un 30% su ndmero de blancos.
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Por ejempla, para lineas de &5 caracteres, en las gque &1 numero
ge blancos ronda 1los 9, conviene evitar que en muchos casaos se
o introduzcan mas de 3 blancos adicionales.

De todo lo anterior, se ha considerado un huen compromiso el
umbral de 4, aungue insistimos en que la “ltima palabra depende
de los criterios estéticos del escritor. Las tablas anteriores
pusden ayudarle a tomar una decision mas personal.

K

&, dlgoritmo_de silabeado

R AR TDR . Y By

-
At 1 3

2
8. Como ya se indicé anteriormente, el algoritmo puede modifi-
f' carse para partir en silabas. Este aspecto no es de interés para
2 fto, y sblamente se considera aqui por completar la informacion.
Por El silabeado y la particiédn difieren en que el primero
sor - e@limina los umbrales (o, si se guiere, los reduce a 1). Por ello
spp | se consideraran todos los grupes dentro de una palabra. La tabla
an- ! & recoge los criterios a aplicar, muy similares a los de la tabla
1ay 2 con algunas modificaciones.
irx .
lio TABLA &. Reglas de silabeado
1lo
e esquema acecion ejemplos
ea 1! =—-ahi | NO | a-hijar |
IL[E L L
de Z ; - iha ; NO ; bu—honero :
z_ 3 1 - vaov i 51 | a—mar I
n— 4 ; -1 pp ; S1 ; a~probar :
de 51 —-pp- 1+ NO 1 p-rohibir |
& ; loccv ; 81 ; :
71 —aa - I SI { mare—og i
8 | demas casos | NO [ I
En primer lugar, a veces se consideran grupos de 3 (reglas
1, 2, 3 vy 4), a veces de 2 (reglas (5 y 7), a veces de & (regla
4). Por normalizar, todos los esquemas se plasman sobre 4, indi-
cando con =" las letras irrelevantes. La regla (4) permite
controlar las voces comg psicologia en las gue la "p" 28 muda ¥y
no forma parc "ps"y perc forma una séla silaba, "psi', de origen
griego. Si la regla (46) se rebaja al esquema <- c c v> resulta
un silabeado como p-si-co-lo—qi-a.
a Para un correcto silabeado es necesaric introducir en la
y tabla de pares de consonantes todos los pares terminados en "h'.
= Asl se consigue tratar palabras como a-lhe—-1i, a-dhe-rirs, etc.
o Por dltimo, 1la "y" a fin de palabra toma caracter semivoca—

lico; pero siempre forma diptongo pues jamas va acentuada (en =se
caso se escribiria "i"). El algoritmo siempre impide la separa-—
cion, aunque lo hace considerandola una consonante a agrupar por
la izquierda (regla 8J.

w
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7. Otras caracteristicas

ftc incorpora la tabla I para particién automitica. Un texto
de entrada se filtra indicandose para cada nalabra sus posibles
puntos de ruptura. Se utiliza el formate estandar de nrofif
CQssa—-7%]1. Es decir,

catalina {umbral = &) —> gal%tanglilina

Las vocales acentuadas, =2tc., reciben el tratamiento corres-—
pondiente para sobreimprimir caracteres

‘a  => Na’\a’
tu = Nof 'y
‘m = No’n’
F _} F

Los simbolos de puntuacidn se traducen en una secuencia
aparentemente inocua cual es

‘7 =3 No':?’

dos puntos sobreimpresos con el simbolo inglés m&s parecido.
Fara la correcta impresién de "i¢'' se reguiere una impresora capa:z
de hacerlo, normalmente con algdan caracter o secuencia especial
que puede ser facilmente introducida por un filtro posterior (por
ejemplo, con sed) que detecte la seguencia dos puntos-retorno-7.

£l programa puede modificarse rapidamente para obtener otras
traducciones. Esto puede ser de interes si se cambia el caracter
indicador de punto de particion (orden .hec en nroffl. Q0 si1 se
desean me jores secuencias para escribir, per ejemplo, la '"n".

Ni que decir que debe eliminarse en mecanismo automatico de
particién en inglés (orden .nh en nroffd.

fte utiliza una sola orden
I—c n

Aunque' su formato recuerda totalmente a2l de las oOrdenes
nroff, s6lo es valida totalmente 2 la izquierda de la linea. ftc
procesa 21 texto estrictamente antes que nroff (ver secclon
siguiente) y por tanto no san de utilidad alguna las facilidades
de &ste para reordenar texto (por =jemplo con .del. La linea que
asi comienza es +totalmente eliminada del texto y no ie llega a
nroff.

El argumento ¢nico n siempre debe pstar presente y B85 un
ndmerc decimal indicandc el umbral de aplicacidn de la tabla Z.
Inicialmente vale 4. Narmalmente solo se modifica para evitar el
algoritmo. Esta es ttil si en £l misma fichero conviven textas
en castellano y en inglés, dentro de tablas, ecuaciones, bDlogques
de texto (displays}, etc. El algoritmo de particidn gueda efoc-
tivamente inhibido imponiendo un alto umbral (digamos 1007 .

18




La

¥

3=

11
o

s}

11]

L] LR | LN R Y I 11|

Utilizacibn

fto lee de su entrada estandar y escribe en su salida estan—
Tipicamente las secuencias de ordenes para UNIX seran:

ftec mifichero | nroff ...

M4 varios ficheros

tte 1 2 ... fn 1 nroff ...
oon tablas

fte mifichero | tbl | nrofi ...
con ecuaciones

te mificheroc | neqn | nroff ...
con tablas y ecuaciones

ftc mifichero | tbl | negn | nroff ...
Secuencias andlogas con troff.

La salida de estas cadenas suele pasarse por algdn filtro

que gestione 11los cambios pertinentes de jueqgos de caracteres,
ateniéndose a la impresora correspondiente.

9. Evaluacidn

ftec es muy eficiente en el cumplimiento de su labor de

procesado., A efectos de evaluar cudn costoso es utilizarlo,
hemos realizado algunas simples medidas sobre dos {ficheros de
texto. £l primero, test, es un fichero con =sé4lo cuatrc érdenes

al principio:

.11 &5
a
i1
-nh

El resto del {fichero carace de orden alquna para ftc o nroff.
Por tanto, el umbral es constantemente 4 y nroff produce una
salida continua sin parrafos, ni padginas, ni otros detalles de

presentacién. test es =1 peor caso imaginable, pues nroff reali-
za la minima labor nacesaria y fte la maxima posible. Para

avaluar la magnitud podemos decir gue
ftc test | nroff | we

arroja una cuenta de 1320 lineas, 13027 palabras y 85512 caracte-—
res.
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El segundo programa es el presente articulo, yo. Este es mas
realista por incliuir parrafos, paginado, tablas, etc. Se puede
procesar Ccomo

fte yo | tbt | nroff | col -fx | facit * listado

donde facit 2s un postprocesador para una impresora FACIT 4510.
Procesado por we, aporta 1832 1lineas, 6940 palabras ¥y L2798
caracteres.

La tabla 7 resume los valores obtenidos al procesar estos
dos ficheros., El tiempo que se incica 25 la suma del ti=mpo en
modo usuario mas el tiempo en modo sistema, segdn catos aportados
por la funcidn time del gshell.

TABLA 7. Evaluacion de velocidad

! orden i tiempo |
I npoff test > /dev/null : 191.5 s !
| +e test | nrofi » /dev/null | 211.3 s i
; ftc test » /dev/null I 44 .4 S5 :
I tbl yo | nroff > /dev/rnull | 516.3 s |
lftc yo | tbl | nroff > /dev/nuli 1 520.2 s |1
[ fte yo » /dev/null ! 17.7 s [

Estas medidas justifican la calificacién de rapido para ftc.
ye puede considerarse un Ccaso tipico. Filtrarlo con ftc se
traduce en un incremento de s6lo un 0.8% en el tiempo de proceso.
En el casa peor considerado, test, puede suponer hasta un 10% de
costo adicional.

A fin de valorar la carga intrinseca de conectar dos progra—
mas por un ‘pipe", se na medido igualmente el tiempo propia de
proceso de ftc, con loe resultados gque se indican en 1z tabla 7.
Es de destacar la carga de trabajc que supone para ftc tener gue
averiguar todos los puntos de ruptura de todas las palabras del
texto, comeo es el caso En test.
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& Listado de itc

# include <stdio-h?>
# include <ctype.n>

FILE *fp;

# define NO G

# define S1 -1

int L1431, aLs33d, bC31,

it= D0, ia= 0, i, itr,
nl= 0, umbral= 4,

i, C.

izq,

clavelzéld=

(0,202, 2 0,2 2, 2,152,2,2,2,2,0,2,2,2,2,2,1 S22, 22, 2Y,

C £33 = {NO, MO, S13,

Vv £31 = {81, SI, NOX,

VA r31 = {51, NO, NOX,

Ve 31 = {NQ, SI1, NCIj3
int pp CRICL7] =

{{ft!,tpf !bt

' ,!gl,fpj"!b)',ll!’!rf,lc.f,!c!'fdf,lcl,!g}’
/ r 4 4 !’ r F rs
£r,7£7 3K sk T,
{frf fl!,fl!,frqur.”Irf1!1{,}':.1’(:!,J‘hl,!rl!.fll',.fl!,
’ ) r ’ . L £ ’
r 17,17 ,'c’ ¥¥3

par (cl, cZ) int i, cZ; {
for t(i= 03 i < 175 i++J
if ¢ ¢ppLOICid == c1) && (ppC1ICid == cZJ 3 preturn (81D
return (NO?Y;
¥

posible ) £

for (i= 03 1 = 3
if ¢ ¢ChC12d 2 £
if ¢ caC1d =

3 i++) bLilJ= clave CaCid - "a’2l;

= ‘h’) && < c¢ VYACHCOADZ » && ( YCLLLEID 1)
|1 ¢¢ VCCBLCOIT 3 && C MALCBCZ2IT i3

3 return 4NO2 ;3
if ¢ ¢ VCbLCDJ1 » && ¢ VCbLCZI] 33 return (S11;
if ¢ ¢ CCbCZIT ) && par taCil, aCzd) 2 return (5173
if ¢ ¢ CCBCOI3 » && par (afO0d, aC132 1 rpeturn (NO2j
if ¢ ¢ CCbCDI] » && ¢ VCbLz1d 200 return €(S1);
T

if ¢ ¢ VACBCOJZ 1 && ¢ VALbCi3d 30 return (S1);

return (NOZ
>
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sinp (cl, c2 char <1, e&; 4
it——j
LCit++3= "\’
tfit++d= ‘0o’
tCit++1= 77
if (el == "'
tCit++1= oi;
tCit++1= c2;
tCit++d= 7' 73

LT TR TR T

1 bCit++J= “\‘j

¥
7 filtro ¢ <
izgq= Z;
while ((tCit++1= o= getcifp) ) '= EOF} {

if ¢izq » 0) izgq——;
if (isalpha (c) 2
if ¢++nl >= umbral? alCia++J= tolower{c);
! -~ else 3
. else if (¢ == "' {
o= getciipl;
switch (tolower(ci) A

4

~

case ‘a’:
case ‘e’ :
case “i’:
! . case ‘o’:
case ‘u’:
! if (++nl >= umbral) aCia++d= ‘a‘’j
) simp (77, cJ;
break;
case ‘n’:

if (++nl >= umbral) alCia++l= '’
gimp 77, ©I3
break;
case ‘771
case "17:
ia= nl= 0j;
simp (7 :°, Cl;
break;
case ‘°7
ia= nl
break;
default:
ungetc (o, Ipl;
ia= nil= 0O;
¥

Ly;

13 )
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else if (g == ‘73 ¢
= getclipli;

if (tolowertc) == ‘y’35 <{
if (++nl >= umbral) alia++]= MR
simp ‘", ol
>

else {

wgete tc, fpi;
ia= nl= Q;
*;

>

2lse {

ia= nl= 0j

if (izg && (¢ == *.") 3 ¢
tCit++J= getc(fp)
LLit++]= getc(ip)

Y ¥ T

if ¢ (hCit-20== ‘~/) a& (ECit-1d== "¢’

{scanf (ip, "xd", Bumbrald;

while ¢ (g= getc(ipl) '= ‘0) /= saltatelo #*/

it-= 33
¥
}
if (c == ‘0Q) izq= Z;
¥

3

{




if {ia <= 11 <«
for (i= 03 i 4 ity i++) putehar (ELiJ);
it= Oj
by
else if (ia == 2) itr= it;
else { /¥ 1a == 3 %/
1f (posible(»} { putchar (‘\")3 putchar (%733 T3
for €i= 03 i < itr; i++) putchar (ELild;
for (i= 03 i < it—-itry i++) tLil= tCitr+il;
aL0d= alC13;
aC1d= alz3;
ia= 23
it—= itrj
ite= itj
>

¥
2 it——3 /¥ eliminacion de EOF =%/
s }

main targe, argv)
int argc;
char *argv(l;
{
FILE ®*foapenii;

if (arge == 1) { /% standard input */
ip = stding
filtreo <)
¥
else while (——argec > Q)
if ((fp= fopen (#++acgv, "r'"J3) == NULL) <{
fprintf (stderr, "ftc: no puedo abrirc %Xs0, *argv)j;
break;
i
else 1
filtro ()3
fclose (fpl;
X
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